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Хо цім скі ра ён не мо жа па хва ліц ца 
буй ны мі прад пры ем ства мі і вя лі кі мі 
сель ска гас па дар чы мі хол дын га мі. Але 
на пру жа най сі ту а цыі на мяс цо вым 
рын ку пра цы, сцвяр джа юць прад стаў ні кі 
мяс цо вай ула ды, тут ня ма. Га лоў нае, каб 
у са мо га ча ла ве ка бы ло жа дан не за няц ца 
спра вай.

Ёсць ра бо та на ват 
для без на дзей ных

Уз ро вень бес пра цоўя ў Хо цім скім ра ё не 
скла дае 0,4 %. «І за апош нія не каль кі га-
доў гэ та ліч ба прак тыч на не мя ня ла ся», — 
удак лад няе на чаль нік упраў лен ня па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 
Хо цім ска га рай вы кан ка ма Але на БА-
РА ДЭН КА. На па ча так гэ та га тыд ня ў ра ё не 

бы ло больш за сто ва кан сій, пры чым не 
ха пае ў асноў ным спе цы я ліс таў — ве ту ра-
чоў, ін жы не раў, эка на міс таў, заа тэх ні каў. 
Але ёсць і та кія ва кан сіі, дзе да стат ко ва 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі: сак ра тар, 
пра да вец, швач ка, гар дэ роб шчык, ра бо-
чы па комп лекс най убор цы, жы вё ла вод. 
І зар пла ты не са мыя ма лыя. «Та ко га, каб 
лю дзі атры моў ва лі ні жэй за 400 руб лёў, у 
нас ня ма», — за ўва жае Але на Ба ра дэн ка.

Вя до ма, ёсць лю дзі, якія не ў кур се, што 
знай сці ра бо ту ў ра ё не не праб ле ма. Та му 
ту тэй шая ка мі сія па са дзей ні чан ні за ня тас-
ці на сель ніц тва ідзе на су страч.

— Для нас ня ма не вы ра шаль ных за-
дач, — ка жа яе кі раў нік, стар шы ня рай-
са ве та дэ пу та таў Яў ген НІ КА ЛА ЕН КА. — 
У ка мі сію ўва хо дзіць 32 ча ла ве кі — прад-
стаў ні кі са мых роз ных служ баў. І ча ла век, 
які пры хо дзіць да нас, атрым лі вае ад ка зы 
на ўсе свае пы тан ні ў комп лек се — і па пен-
сі ях, і па па дат ках, і па са цы яль ных іль-
го тах... Не ка то рыя, каб апраў даць сваю 
бяз дзей насць, па чы на юць скар дзіц ца, што 
іх ні дзе не бя руць на ра бо ту, што на пры-
ём да ўра ча цяж ка тра піць, што ў іх ня ма 
ні я кай спе цы яль нас ці. Не мо жаш тра піць 
на пры ём да ўра ча? Па ды ма ец ца ўрач і 
зды мае гэ та пы тан не. Ня ма спе цы яль нас-
ці? Тут жа пра па ну ем ва ры ян ты.

— Ад ной чы на ка мі сію прый шоў ма ла ды 
ча ла век. Ні дзе не пра ца ваў, жыў за кошт 
баць кі. Ста лі з ім раз маў ляць, і вы свет лі-
ла ся, што ён умее ра ман та ваць ма шы ны 
і ёсць жа дан не за няц ца гэ тай спра вай, — 
рас каз вае Але на Ба ра дэн ка. — Мы яму 
рас ка за лі, як ад крыць сваю спра ву, як пла-
ціць па да ткі, як вес ці біз нес. І ён зра зу меў, 
што гэ та не так скла да на, як зда ва ла ся на 
пер шы по гляд. За рэ гіст ра ваў ся ў якас ці 
прад пры маль ні ка і пра цуе. Жыл кам гас 
вы дзе ліў яму па мяш кан не ў арэн ду.

— Іс нуе та кое прад узя тае мер ка ван не, 
што зай мац ца сва ёй спра вай вель мі ры-
зы коў на, — ка жа стар шы ня рай са ве та. — 
Да во дзіц ца пе ра кон ваць лю дзей, ка заць, 
што гэ та, на ад ва рот, дае маг чы масць 
па ды хо дзіць да спра вы твор ча, быць, як 
той ка заў, не за леж ным. Чым больш ча-
ла век бу дзе пе ра жы ваць за сваю спра ву, 
тым больш бу дзе яго жа дан не за стац ца 
тут і раз ві вац ца. Лю дзі бя руц ца, і ў іх усё 
атрым лі ва ец ца.

Зна хо дзіц ца ра бо та на ват для са мых 
без на дзей ных. Чле ны ка мі сіі згад ва юць, 
як да іх ад ной чы прый шоў муж чы на з 
ча ма да на мі. Ён вы зва ліў ся з тур мы, дзе 
пра вёў дзе сяць га доў. Вяр нуў ся да моў, а 
жыць ня ма дзе і ў кі шэ ні пус та. У вы ні ку 
адзін фер мер, а та кіх лю дзей так са ма за-
пра ша юць удзель ні чаць у ка мі сіі, пра па на-

ваў іс ці пра ца ваць да яго. Яму як раз бы лі 
па трэб ны пад соб ныя ра бо чыя. Вы дзе ліў 
не ба ра ку до мік, за бяс пе чыў пра дук та мі і 
на ват цы га рэ та мі.

Ка мі сія, да рэ чы, не адзі ны ў ра ё не спо саб 
пра ца ўлад ка вац ца. Шмат хто зна хо дзіць 
ра бо ту па лі ніі служ бы за ня тас ці. Ах вот ныя 
па чаць сваю спра ву атрым лі ва юць суб сі-
дыю. У сель скай мяс цо вас ці яна скла дае 
15 бюд жэ таў пра жы тач на га мі ні му му, у га-
рад ской — 11. Сё ле та двое ска рыс та лі ся та-
кой маг чы мас цю. Ад на з іх — шмат дзет ная 
ма ці. Яна ро дам з Мін ска, але лёс склаў ся 
так, што ў яе бія гра фіі бы лі і су дзі масць, 
і скла да ныя ся мей ныя вы пра ба ван ні. За-
раз яна ад на вы хоў вае ча ты рох дзя цей. Кім 
толь кі не пра ца ва ла, але больш за ўсё ёй 
па да ба ла ся шыць. У вы ні ку вы ра шы ла ся 
на са ма стой ную дзей насць. З да па мо гай 
ра ён най служ бы за ня тас ці пад рых та ва ла 
біз нес-план і атры ма ла суб сі дыю.

На ўлі ку ка мі сіі і тыя, хто пра цу е за ме-
жа мі кра і ны.

— Вы свят ля лі гэ та да лі кат на, каб не 
крыў дзіць лю дзей, — ад зна чае Але на 
Мі ка ла еў на. — Тым, хто не пра цуе, да вя-
дзец ца ж за ка му нал ку ў стап ра цэнт ным 
па ме ры пла ціць. Тлу ма чы лі, што, каб гэ-
та га па збег нуць, трэ ба або іс ці пра ца ваць 
у нас, або пры нес ці да вед ку, што ёсць ра-
бо та за ме жа мі кра і ны. І жы ха ры пры но-
сяць. Шмат хто ез дзіць у Ра сію, але ёсць 
та кія, што за раб ля юць гро шы ў Ка зах ста-
не, Поль шчы і на ват Тур цыі. Адзін муж-
чы на ў Рас то ве жы ве ўжо 16 га доў, там у 
яго сям'я, ква тэ ра, але за рэ гіст ра ва ны ў 
нас. Праз род ных да слаў звест кі пра сваю 
рэ гіст ра цыю і да вед ку, што пра цуе. У Ра сіі 
ўжо цэ лыя кла ны з на шых утва ры лі ся — 
бу даў ні кі, бух гал та ры, пры бі раль шчы цы, 
пе да го гі, ме не джа ры. У асноў ным жы вуць 
і пра цу юць у Пі це ры і Маск ве.

Су раз моў цы ма лю юць агуль ны парт-
рэт гра ма дзя ні на, неза ня та га ў эка но мі цы 
ра ё на. 70 % з іх — муж чы ны, уз рост да 
40 га доў, аду ка цыя — шко ла або праф тэх-
ву чы лі шча, пе ры яд пра цы — да 10 га доў, 
афі цый ны пра цоў ны стаж — пяць га доў.

Но вая спе цы яль насць — 
но выя маг чы мас ці

Для тых, хто зу сім без пра фе сіі, іс нуе 
маг чы масць пе ра ву чыц ца. І для гэ та га не 
трэ ба ку дысь ці ехаць.

— Сён ня вось пры бы лі да нас з Ма гі лё-
ва пе да го гі ву чэб на га цэнт ра ЖКГ, — ка жа 
Але на Ба ра дэн ка. — Мы за пра сі лі іх сю ды, 
каб на шы жы ха ры маг лі за сво іць но вую 
спе цы яль насць на мес цы — апе ра тар ка-
цель ных уста но вак цвёр да га па лі ва. Не-
пра цу ю чыя гра ма дзя не бу дуць ву чыц ца 
за срод кі служ бы за ня тас ці. Але ёсць тры 
ча ла ве кі, якія па жа да лі зра біць гэ та за свае 
гро шы. Та кі спо саб аду ка цыі на сель ніц тва 
мы прак ты ку ем дру гі год, і вы ні кі ёсць. Лю-
дзі, якія пра ца ва лі за ме жа мі Ра сіі, атры ма-
лі га ран тыю пра ца ўлад ка ван ня на ра дзі ме. 
І ўжо не жа да юць ку дысь ці ехаць.

Іван Ша ле пен каў адзін з тых, хто вы ра-
шыў на быць но вую спе цы яль насць. Ка жа, 
што да гэ та га 10 га доў пе ры я дыч на пра ца-
ваў у Ра сіі.

— Коль кі ўжо мож на ез дзіць? — ад каз-
вае ён пы тан нем на маё пы тан не, ча му 
больш не па да ба ец ца ез дзіць на за роб-
кі. — Зда роўе ўжо не тое. Ды і гро шы там 
не та кія вя лі кія. Ня вы гад на ста ла. Хо чац ца 
з сям' ёй па быць. А там жыць да во дзі ла ся ў 
па ход ных умо вах і кар міць кла поў.

Пра маг чы масць атры маць пра фе сію 
Іван да ве даў ся, ка лі вы клі ка лі на ка мі сію. 
І ад ра зу ж уха піў ся за гэ тую пра па но ву. 
Спа дзя ец ца, што пас ля ву чо бы яму да па-
мо гуць і пра ца ўлад ка вац ца.

Дай сці да кож на га
У аг ра га рад ку За бя лы шын жы ве Ва-

ле рый Гу шча, у ня даў нім ча се — ча ла век 
без пэў на га мес ца жы хар ства і на ват без 
паш пар та.

Яў ген Ні ка ла ен ка згад вае, што ка лі ён 
прый шоў на ка мі сію ў рай вы кан кам, усе 
па ду ма лі, што пе рад імі дзед. Ака за ла ся, 
што муж чы ну ўся го 45 га доў. Прос та жыц-
цё скла да нае.

— І паш парт яму зра бі лі, і за рэ гіст ра ва-
лі, і ра бо ту знай шлі, — ка жа дэ пу тат. — Як 
той ка заў, у ча ла ве ка не бы ло ні до ма, ні 
сям'і, ні ра дзі мы, ні сця га. Апус ціў ся і стра-
ціў воб лік ча ла ве чы. Быў на мя жы не зва-
ро ту. Ця пер па чаў но вае жыц цё.

Вось ужо два ме ся цы Ва ле рый Гу шча 
пра цуе ра бо чым збож жа то ка ААТ «Ба бу лі-
на пад вор'е». Па куль ён абе дае ў ста лоў цы 
гас па дар кі, раз маў ля ем са стар шы нёй За-
бя лы шын ска га сель са ве та Мі ха і лам Бай-
ко вым.

— Да та го, як гэ ты ча ла век тра піў у мес-
ца па збаў лен ня во лі, жыў у цёт кі — ра зам 
пі лі, вя лі раз гуль ны лад жыц ця, у вы ні ку 
па зба ві лі ся ква тэ ры, — рас каз вае ён пра 
свай го па да печ на га. — За раз ка жа, што 
хо ча жыць нар маль на. Ка лі пай шоў пра-
ца ваць, ад ра зу ж прый шлі даў гі за бы лыя 
гра хі — іс кі на 560 руб лёў. Ужо па ча лі вы-
ліч ваць гэ тыя гро шы з зар пла ты. Але ён не 
абу ра ец ца, пра цуе спраў на. За два ме ся цы 
ра бо ты ні я кіх за ўваг.

Мі ха іл Бай коў аса біс та хва рэе за кож-
на га бес пра цоў на га. На тэ ры то рыі сель-
са ве та жы ве 926 ча ла век, 52 % з іх пра-
ца здоль ныя.

— Шмат ка го ўлад коў ва ем на ра бо ту, — 
ка жа ён. — Се зон па чаў ся, і лю дзі са мі про-
сяц ца іх узяць. Сфар мі ра ва лі з ах вот ных 
па ля вод чую бры га ду. Адзін ма ла ды хло-
пец пай шоў пра ца ваць да гляд чы кам жы-
вё лы. Яшчэ ад на го пра ца ўлад ка ва лі праз 
цэнтр за ня тас ці ар та пе дам — аб ра зае ка-
пы ты жы вё лам. Вель мі цяж кая ра бо та, але 
муж чы на спраў ля ец ца.

Хут ка на па ро зе ста лоў кі з'яў ля ец ца Ва-
ле рый Гу шча. Пры зна ец ца, што абед быў 
смач ны. Ка жа, што но вае жыц цё яму па-
да ба ец ца, але з жыл лём па куль праб ле мы. 
Зна ё мы пус ціў па жыць, але ж гэ та ча со вы 
ва ры янт. Так што бу дзе ста рац ца пра ца-
ваць, каб атры маць неш та сваё.

Да рэ чы, ня даў на ў жы ха роў Хо цім ска 
з'я ві ла ся яшчэ ад на маг чы масць знай сці 
сваю спра ву. Ра ён стаў ад ным з два нац-
ца ці, што ўвай шлі ў пра ект ЕС-ПРА АН 
«Пад трым ка эка на міч на га раз віц ця на 
мяс цо вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь». Жы ха роў за клі ка юць паў дзель ні-
чаць у кон кур се біз нес-іні цы я тыў і па спра-
ба ваць атры маць грант ЕС на раз віц цё 
сва ёй спра вы. Ужо на ват прай шоў пер шы 
се мі нар.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фота аўтара.

У ХО ЦІМ СКУ 
ВУ ЧАЦЬ ІНІ ЦЫ Я ТЫЎ НАС ЦІ

Як у ра ё не за ах воч ва юць лю дзей пра ца ўлад коў вац ца

Парт рэт гра ма дзя ні на, 
не за ня та га ў эка но мі цы ра ё на. 
70 % з іх — муж чы ны, уз рост 
да 40 га доў, аду ка цыя — шко ла 
або праф тэх ву чы лі шча, пе ры яд 
пра цы — да 10 га доў, афі цый ны 
пра цоў ны стаж — пяць га доў.

Ву чо ба для ахвотных па чаць но вае 
пра цоў нае жыц цё.

Стар шы ня дае па ра ды Ва ле рыю Гу шчу.


